

LA ESPAÑA

DIARIO LIBERAL

AÑO I.

SUSCRICION

Madrid, al mes, 1.50 pesetas. — Provincias, al trimestre, 3 pesetas, remitiendo el importe á la Administración. — Ultramar y Extranjero, al trimestre, 12 pesetas. — OFICINAS: San Bartolomé, 13, Madrid.

Sábado 7 de Mayo de 1881.

VENTA

Número suelto, cinco céntimos de peseta en toda la Península. — Cada 30 ejemplares, una peseta. — Anuncios y comunicados, precios convencionales. — La correspondencia al Administrador de LA ESPAÑA, D. Miguel Gomez y Garcia.

NÚM. 5.º

AÑOS 1600—1881.

OBLEAS DE CALDERON.

En paquetes originales, á 2 reales uno (de chocolate).

VENANCIO VAZQUEZ.

Cuatro Calles, esquina á la del Príncipe, núm. 1. (Marca depositada.)

Un B. L. M.

La estatua de Cervantes nos ha remitido el siguiente B. L. M., rogándonos la publicidad:

«Mi colega Calderon, á quien estos días no dejan descansar los buenos amigos de ese mundo, me ha indicado la posibilidad de que se inicie otro Centenario á mi memoria. No he dado gran importancia á la noticia; pero por si acaso fuere cierta, deseo aprovechar la buena opinion que de mí tiene el Gobierno para suplirle, á un cambio del Centenario, que cumpla el art. 7.º de las Obras de Misericordia y dé sepultura, cuanto antes, á los 430 cadáveres que desde el 9 de Febrero tiene de cuerpo presente en el Palacio del Congreso, mi vecino, y cuyos fuegos fátuos, muy fátuos, me causan pesadillas y turban mi reposo.

No es mi egoísmo sólo el que reclama la medida; reclámala también la higiene política.»

Queda complacido el insigne D. Miguel

¿Qué le queda?

A vuelta de llamarle muchas veces honrado, *El Liberal* de ayer acusa al señor Ruiz Zorrilla de conducta egoísta, y tal vez contraproducente para sus intereses, y le pregunta:

«¿Cree el Sr. Ruiz Zorrilla que puede continuar honradamente alejado del campo de batalla, donde todos luchan con sus jefes al frente?»

«¿Cree el Sr. Ruiz Zorrilla que podrá honradamente permanecer alejado, mientras los que quieren luchar bajo su bandera sostengan su causa en los comicios?»

Los mal intencionados creen que está en el interés de los émulos del Sr. Ruiz Zorrilla en la democracia, que se le vea de cerca, sobre todo en el Parlamento, al lado de verdaderas eminencias.

Nosotros no juzgamos intenciones; sólo decimos que es incontestable por el señor Zorrilla y sus amigos la siguiente pregunta del colega democrático:

«¿Cree el Sr. Ruiz Zorrilla que, mientras exista el estado actual de libertad tolerada, puede honradamente contradecir, con su actitud de espatriado, el principio de que la libertad excluye la fuerza, el cual debe profesarse por la escuela política á que pertenece?»

Ahora, ¿nos permite *El Liberal* una pregunta?

Si el Sr. Zorrilla no puede honradamente seguir en su voluntaria y caprichosa espatriación, y el Sr. Zorrilla no tiene otro prestigio que el de la honradez, ¿qué es lo que le va á quedar al jefe de la democracia progresista?

En Málaga.

Nos dirigimos á nuestro discreto, ingenioso y buen amigo el gobernador civil de la provincia de Málaga, D. José Carreño.

Lo que pasa en algunos pueblos de tan hermosa y rica provincia merece la atención y aún el esmero, de la autoridad que tiene en sus manos el gobierno de Málaga la bella.

Contra la buena voluntad del Sr. Carreño, á pesar de sus órdenes y recomendaciones de justicia y prudencia, hay pueblos como el de Benalauría donde la política que se hace por el alcalde merece la censura más severa y acusadora. La dicha microscópica autoridad, que debe considerarse, sin embargo, poco menos que un rey absoluto, de tal modo persigue, veja y maltrata á las personas que no ceden á

sus caprichos políticos, que sin parar mientes, si es que las tiene, en la calidad y conducta de personas respetables, tráelas y llévalas á su antojo de expediente en expediente y de apremio en apremio, hasta rendirlas ó irritarlas bajo el peso de su política parcial y poco ó nada ortodoxa dentro del credo monárquico constitucional.

Se atreve la anónima señora del alcalde en cuestion, á exigir al cura propio del pueblo contribuciones que no debe pagar; se atreve á cobrarle talones de un tiempo en que el prudente sacerdote no era vecino de Benalauría; se atreve á percibir del mismo señor contribuciones á que no viene obligado, y costas semejantes á las cuentas del Gran Capitán; atrévese, por último, á todo lo que un alcalde de monterilla sabe y puede hacer cuando pone los puntos á alguien que le estorba para sus planes.

Tan escandaloso es lo que en Benalauría viene haciéndose contra su cura párroco, quien para nada se mezcla ni entromete en política, que letrados inteligentes de allí le aconsejan que formule querrela contra el tiranuelo alcalde, no más que por estas frioleras: falsedad en documentos, hurto y otras pequeñeces por el estilo.

De ser cierto todo esto, que se nos denuncia por el comité constitucional del distrito, ya comprenderá el señor gobernador civil de Málaga, nuestro estimado amigo, que el alcalde de Benalauría, faltando á las órdenes que, así como sus demás colegas, tiene recibidas, ha dado lugar á que se le imponga el castigo que merece. No queremos añadir más por hoy.

Es sensible que así nos desprestigiamos en ciertas localidades, bien á pesar del digno señor ministro de la Gobernación y de los gobernadores que, como el señor Carreño, son discretos y amigos de la justicia.

Perfiles

Una gracia de *La Fé*:

«LA ESPAÑA asegura que los conservadores forman un partido de doble.»

En cambio los conservadores dirán que los fusionistas son de acero mal templado, ó de estaño.

Y *pata*.

Y no faltará quien añada que los carlistas son de estuco.

Y *pata* también.

Hace mal *La Fé*, y cuidado que es juicioso y parco el colega, en meterse en casa ajena cuando tanto tiene que hacer en la suya propia, máxime siendo su vecino *El Siglo Futuro*.

No hay disidencias en el seno de nuestro partido, ni los Sres. Navarro Rodrigo y Balaguer, á quienes el colega alude, inspiran periódicos disidentes, ménos aún el titulado *La Situación*, cuyos trabajos supone *La Fé* aceptados por el primero de dichos señores.

Nada ménos cierto.

Esos amigos nuestros, como todos los que militan en el partido liberal, no tienen ni reconocen por órgano á este ni al otro periódico, sino que es órgano suyo toda la prensa que defiende al Gobierno que preside nuestro ilustre amigo el Sr. Sagasta, y la política que éste con tanto acierto dirige.

Si *La Fé* tiene ganas de bromas, ahí están los Sres. Nocedal, á quienes puede darlas todo lo pesadas que recíprocamente acostumbran.

Considera *El Imparcial*, y no anda equivocado, que si hubiéramos estado en la oposición en las elecciones que acaban de pasar, no habríamos obtenido el triunfo de que hoy nos envanecemos.

Repetimos que es verdad; pero por eso mismo, por lo mismo que reconocemos con alta cara que no somos invulnerables, queremos y pedimos á nuestros amigos que el gobierno fusionista haga algo más que vivir: sembrar para recoger mañana, cuando estemos caídos.

El partido conservador, y por ello le hemos censurado recientemente llamándole partido de doble, gobernó seis años y nada le ha quedado

después; nada que no sea despecho, incontinencia y unos cuantos adeptos, muy pocos, esperanzados en el porvenir.

Ya vé *El Imparcial* cómo ponemos el dedo en nuestra propia llaga, cómo pedimos desde ahora, con tiempo, que nuestro partido gobierne para hoy y arroje en el surco la semilla para mañana.

De otra suerte, jamás habrá en España partidos serios, medios de gobernar como se gobiernan en otras partes.

La síntesis del artículo que publicó ayer *El Liberal*, es esta: El Sr. Ruiz Zorrilla hace mal en no venir á Madrid al lado de sus amigos.

Conformes.

¿Y por qué no viene? Porque no le ha hecho Dios, á pesar de sus apreciables condiciones de honrado caballero, para combatir y brillar en el Parlamento.

Es mucha la sombra que hacen en la democracia oradores como Martos, Castelar, Figueras y Salmeron.

Copiamos de *El Figaro*:

«Dice *La Península*:

«Para que juzgue *El Figaro* si será bellísima LA ESPAÑA, basta decirle que LA ESPAÑA es liberal.»

¿Liberal? Nos agrada esa belleza; pero es todavía un poco vaga, y nos parecería más hermosa si estuvieran mejor definidos y delineados sus contornos; por ejemplo, si fuese democrática.»

¿Como la de *El Figaro*?

El Tiempo dice que desea saber cuánto durará la fusion.

Pues es muy sencilla la respuesta.

Durará todo el tiempo que queramos los fusionistas.

No pueden decir otro tanto los conservadores, que no duran sino lo que quieren los demás.

Y gracias.

La Integridad de la Patria no se ha enterado todavía del programa político de nuestro partido. Cuando el país con sus votos acaba de otorgarnos un triunfo, que no ha dejado hueso sano á los amigos del colega, salimos con que el colega no se ha enterado.

Casi no recuerda aquel aficionado que desde el tendido dijo á un picador que acababa de recibir un porrazo de esos que llevan á la enfermería:—Hombre, ¿quiere Vd. repetir la suerte? porque no me he enterado.

En las primeras elecciones acabará de enterarse el colega.

En la redacción de LA ESPAÑA faltan periódicos tan estimables como *El Imparcial*, *El Progreso*, *La Correspondencia de España*, *La Prensa Moderna*, *El Pabellón Nacional*, *El Mundo Político* y *La Situación*.

Rogamos el cambio.

Boletín electoral

Hemos visto con placer rodar integro nuestro *Boletín* de estos días por las columnas de algun apreciable colega, que, sin duda por distracción, ha olvidado significar de dónde lo tomara; y bien merece que se exprese su procedencia, pues, sólo Dios sabe cuántos pasos, cuántas vueltas, cuántas preguntas, con más ó ménos amabilidad contestadas, representa de nuestra parte esa sección de LA ESPAÑA.

Anoche mismo, reproduciendo nuestras noticias electorales de ayer, *La Epoca* las atribuye á *El Día*, que ni una sola palabra ha consagrado á este asunto.

Empecemos nuestro trabajo de hoy, y empecémoslo por lo más lejano; por Cuba. Sólo sabemos hasta ahora de D. Santiago Vinent, actual diputado liberal-dinástico, que se presentará como tal por la circunscripción de Santiago, y de D. Julio Apezteguia, que en igual concepto luchará en la de Santa Clara.

De Puerto-Rico, para acabar con las Antillas, podemos quitar al director de *El Siglo*, Sr. Nido, que decididamente se presentará en la península, por el distrito de Corcubion (Coruña).

Y ya que estamos en la Coruña, digamos de una vez que en la circunscripción serán candidatos adictos el Sr. Linares Rivas, actual fiscal del Tribunal Supremo, y el joven capitán de artillería y actual diputado Sr. Moral, aspirando al tercer puesto un demócrata, cuyo nombre desconocemos. El candidato adicto por Arzúa es el Sr. Hermida, y por Betanzos tiene grandes probabilidades de la victoria el liberal-conservador Sr. Caramés.

Por la provincia de Pontevedra, fendo hasta ayer del flamante marqués del Pazo de la Merced, aspiran á la elección: el ministro de Estado, marqués de la Vega de Armijo, en la capital: el Sr. Riestra, por Estrada, y por Cambados, el ex-diputado constitucional y antiguo director general de Comunicaciones, D. Luis Rodríguez Seoane. El Sr. Elduayen, como es natural, aspira á la representación de Vigo, donde, por cierto, acaban de perder sus amigos las elecciones municipales. ¿Cómo ha de ser!

En la provincia de Lugo, D. Benito Quiroga y Lopez Ballesteros, como amigo del Gobierno, y el diputado actual conservador, Gonzalez Vallarino, lucharán en la capital; y en la de Orense no abandona el Sr. Merelles su ya antiguo distrito de Rivadavia.

Y basta de gallegos.

Bajemos á la bella Andalucía, de donde en realidad tenemos todavía escasas noticias.

A lo poquísimo que de Sevilla hemos dicho, añádase que el brigadier Bermudez Reina ha sido proclamado candidato por los comités liberales-dinásticos en el distrito de Carmona, donde cuenta con grandes probabilidades de triunfo.

En Córdoba, sabemos del joven duque de Almodóvar del Río, que será candidato adicto por la circunscripción, cuyo tercer puesto, el correspondiente á las oposiciones, se disputan un liberal-conservador, el Sr. Isasa, y un demócrata, el redactor de *El Liberal*, don Francisco de Asís Pacheco. El distrito de Caba, que el marqués de idem (D. Martín Belda), representa y quiere seguir representando, cuenta con otro marqués, el de Boil, que aspira á la diputación como liberal-dinástico. El marqués de Gelo, ex-alcalde de Córdoba y fusionista también, luchará en otro distrito de la provincia.

Lo que sabemos de la de Granada es que en la capital será candidato adicto un sobrino del general Riquelme, y que el conservador-liberal que con más elementos de victoria cuenta, es el diputado actual Sr. Agrela. Baza tiene tres pretendientes amigos del ministerio: D. Nicolás Aravaca, ex-diputado constitucional por el mismo distrito; el vizconde de las Torres de Luzon, y un magistrado, D. Feliciano Loberon; ítem más, un conservador-liberal, D. Francisco Belmonte, apoderado general de la casa de Abrantes y en la actualidad su representante. Por Alhama, el Sr. Zayas, hoy gobernador de Avila; por Albuñol, Arroyo, el director de nuestro apreciable compañero *El Constitucional*; por Loja, el Sr. Ruiz Villegas; por Húscar, el gobernador de Málaga, Sr. Carreño; por Guadix, D. Juan Montilla y Adán, joven redactor de *La Correspondencia Ilustrada*.

Parece que al Sr. Marfori, que ha sido bajá de la provincia durante la dominación Cánovas, se le han acabado las glorias: sus amigos pierden las elecciones que es un contento.

Este es el mundo.

Noticias sueltas:

Por Almagro (Ciudad-Real), hemos oído hablar del general Soria Santa Cruz, como amigo del Gobierno.

Por La Bañeza (Leon), su actual diputado, el ministerial Perez Villanueva, que tiene la gloria

de haber hecho morder el polvo en la pasada contienda á D. Francisco Romero Robledo, nada ménos. No se dice que tenga contrincante. ¿Quién habria de meterse con el vencedor de Romero?

Por Toro (Zamora), es candidato adicto el rico propietario y grande de España, señor marqués de Villafuente y Valparaiso, nuestro estimado amigo.

Por las afueras de Barcelona hay que añadir á los que ya hemos indicado un nuevo candidato, D. Rafael Puig.

Y nos cansamos de barajar nombres propios. Mañana será otro día.

Carta de Barcelona.

Señor director de LA ESPAÑA.

Barcelona 4 de Mayo de 1881.—Mi apreciable amigo: Algun periódico dijo que se suspendía por ahora la publicación de LA ESPAÑA, y han asegurado otros que empezaba su vida en el día de esta fecha. Deseo, pues, que venga el correo para sacarme de dudas.

Hay carencia absoluta de noticias políticas: todos preven y esperan en un tiempo próximo la fecundidad que ahora falta.

Aunque en el instante en que escribo se desconoce el resumen definitivo de las elecciones municipales, se pueden dar por ultimadas y aseguradas. Los adictos al Gobierno, especialmente los constitucionales, están en una gran mayoría; y á la verdad que debe ser satisfactorio el resultado, cuando, por una parte, se han celebrado las elecciones en medio del mayor orden y armonía, y por otra, han concurrido los hombres más significados de los diversos partidos políticos, incluso algunos concejales del anterior municipio, que han tenido la osadía de presentarse como candidatos, siendo así que han sido aquellos sobre quienes más pesaba el descrédito de la opinión, manifestada clara y desembozadamente en periódicos de todos los matices, hojas, folletos y romances. Alguna que otra protesta en esta localidad y algun pueblo de la provincia, donde, como en Sabadell, quisieron hacer los conservadores cosas suyas, no son suficientes á desfigurar la normalidad con que se han verificado las elecciones. Calcule que las oposiciones estarán representadas aquí y en la provincia por una cantidad entre la 5.ª y 6.ª parte de los elegidos.

Y sube de punto la satisfacción que produce este resultado, cuando se considera que este acto, de tanta importancia para los pueblos, se verifica en medio y entre las continuadas manifestaciones de las aspiraciones é ideales de todos los partidos y aun de todas las banderías políticas. La democracia progresista, los posibilistas, los federales, los pactistas, todos han dejado y dejan oír su voz sin que el orden se altere, ahuyentando temores y preocupaciones que sólo podrían arredrar á los que no tienen confianza en los procedimientos liberales.

Dejando aparte este asunto, y aun de ocuparme con la estension que merecen, de los acontecimientos é instituciones que acusan la cultura intelectual y el progreso material de este gran pueblo, diré que se han verificado con la pompa y solemnidad de costumbre los *Juegos florales* en el salon de la Casa-Lonja, habiéndose, sin embargo, notado este año que el Jurado calificador no ha encontrado contendientes dignos de los grandes premios. El discurso primero y más interesante fué el del maestro del Gay Saber, el ilustre presbítero Sr. Verdager, autor del magnífico poema *La Atlántida*, no leído por cierto por el mismo poeta.

En el espacio muelle nuevo, llamado de San Beltran, se está hace días ensayando el alumbrado eléctrico por el Sr. Dulman, tan conocido en esta localidad. Estudianse con todo esmero la altura y distancia á que deben colocarse las lámparas, y la intensidad luminosa. En la semana pasada ha quedado constituida una sociedad, la «Eléctrica» ó de *alumbrado eléctrico*, que tiene, como su nombre lo indica, por objeto todo lo concerniente á proporcionar generadores, aparatos ó máquinas de Gramme, á distribuir lo que se puede decir la luz á domicilio, y al mismo tiempo á establecer teléfonos á poca distancia unos de otros. Creemos que es la vez primera que se haya ensayado en España la luz eléctrica por este sistema, en un espacio público tan extenso como el citado muelle.

De otras cosas más hablaría, si no reclamase ya su puesto la curiosidad ó animación momentánea que ha despertado el arresto de Boet, y no por simpatías hácia éste personaje. ¿Qué ha venido á hacer á España? se preguntan todos, y todos se rien cuando se habla de no sé qué planes ó proyectos beneficiosos para la nación y las instituciones liberales. ¿Qué sarcasmo! ¿Qué beneficios pueden venir á la libertad de parte de un tráfuga político, pues, según lo que dicen varios periódicos, no se lanzó

á las filas carlistas por convicción, sino por huir de varias causas que se le seguían? ¿Qué beneficios pueden venir á la libertad del actuante, en el infamante famoso proceso de Milan?

Pero todo esto ni aun merecía la pena de haber escrito las anteriores líneas, si no hubiera venido á llamar justamente la atención pública un artículo inserto en *El Diluvio*, de la edición de la tarde de ayer, con el título de *Noticias exactas del arresto de Boet*. Se lo remito á usted íntegro para que pueda mejor juzgarlo, y no me crea sobre mi palabra. Me parece que debiera publicarse con comentarios. En ese artículo se hacen acusaciones graves y se lanzan censuras á respetables hombres públicos, como el conde de Balmaseda y el general Martínez Campos, y se lastima con retenciones y se amenaza y ofende más ó ménos encubiertamente. No concibo que pueda pasar sin correctivo escrito semejante.

Nadie cree que tengan algo que temer de Boet las personas aludidas; mas por lo mismo, nadie comprendería, á no ser por el desden que deben inspirar, que se pasasen en silencio amenazas de que *vayamos á ver sobre las cosas de Cuba otra causa como la de Milan*.

Conocidas son las conexiones de *El Diluvio* con el Sr. Boet, desde que uno de sus redactores asistió á la vista de la célebre citada causa, y desde que se insertaron en sus columnas aquellas largas é interminables cartas ó memorias del ex-liberal y ex-carlista militar detenido hoy en las prisiones de San Francisco; cartas que se leían con notable repugnancia de todo espíritu recto, pundonoroso y purístico; por eso juzgamos que, el artículo *Noticias exactas*, es un alarde de ingenio, un esfuerzo para suavizar la suerte ó ayudar los propósitos de un amigo; pero alarde y esfuerzo no prudentes, ni plausibles, por cuanto arrojan sombras de impureza sobre cosas y personas más altas hasta ahora que la reputación del Sr. Boet.

Lo que se infiere respecto de este señor, es, que no puede ni quiere vivir sin la celebridad, que nadie envidiará; y que en sus relaciones políticas y sociales nadie puede tan poco abrigar excesiva confianza de que al menor pretexto no fuesen lanzadas á los vientos de la publicidad.—H.

Carta de Valencia.

Señor director de LA ESPAÑA.

Valencia 5 de Mayo de 1881.—Han terminado las elecciones municipales: de 22 concejales que debía elegir esta capital han resultado siete adictos, cinco demócratas-progresistas, otros tantos independientes, tres posibilistas y dos conservadores. El gobierno, en ésta como en la mayor parte de las provincias, ha triunfado: si la mayoría obtenida aquí no es muy numerosa, débese sólo á circunstancias especiales y al fraccionamiento en que por desgracia se encuentran los amigos del gobierno en esta capital.

Los teatros están animadísimos: en el Principal, al atractivo de las compañías de Mario y Vico se une ahora el del eminente violinista Sarasate, por el que este pueblo siente verdadera idolatría. En la Princesa, la campaña del señor Calvo anuncia para esta noche la primera representación de *El gran Galeoto*, obra que, como puede suponerse, está Valencia ansiosa por conocer.

Por desgracia, este año, según noticias que tengo por ciertas, la floricultura valenciana, que tan justa fama goza, no estará tan bien representada como en los anteriores en la Exposición que en este mes celebra en la corte la *Sociedad protectora de animales y plantas*. La flora, asociación que fue el año pasado la que más alto puso el pabellón valenciano, se abstendrá en este de concurrir al florido certamen. Bien es verdad, que particularmente mandarán sus productos algunos floricultores; pero esto no basta para que esté representada dignamente la ciudad que ha merecido el nombre de ciudad de las flores.

Se hacen preparativos para concurrir al próximo centenario de Calderón en la corte, como asimismo para celebrar con la magnificencia acostumbrada la renombrada feria de Julio.

A excitar el entusiasmo popular contribuye no poco, como pueblo eminentemente agrícola, el estado satisfactorio que presentan los campos, gracias á las lluvias últimas.

Ayer por la mañana llegó aquí el Sr. Figueras. Muchos de sus amigos salieron á recibirle á Játiva. Al llegar á Valencia el tren, la estación presentaba animadísimo aspecto. Sus correligionarios se muestran muy satisfechos con la presencia de dicho señor.

Queda de Vd. afectísimo.—C.

Exterior

DESPACHOS.

París 5, 12:30 tarde.—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 21,68.—Idem exterior, 23,25.

París 5.—Habiéndose confirmado oficialmente la aceptación por el gobierno del sultan de Turquía de las proposiciones hechas por los embajadores de las grandes potencias, se considera terminado completamente el conflicto turco-griego.

San Petersburgo 5.—Loris Melikoff insiste en presentar su dimisión.

Se cree que el czar nombrará al general Ignatieff para sustituirle.

Túnez 5.—La escuadra francesa no ha ocupado todavía el puerto de Portofarina.

Atenas 5.—Los embajadores extranjeros han comunicado al gobierno griego la aceptación por el de Turquía de las proposiciones que el primero había presentado.

El gobierno griego ha reiterado su aceptación, y ha expresado el deseo que la comisión de los límites de las fronteras se ocupe en seguida en la entrega de los territorios que Grecia debe recibir.

París 5.—Es inexacto que el embajador de España en París haya escrito al ministro de Estado en Madrid una carta anunciando el próximo arreglo de la cuestión de Túnez.

París 5.—Se ha negado la autorización para celebrar el domingo próximo el *meeting* proyectado por los intransigentes.

Dicho *meeting* tenía por objeto protestar contra la ejecución de la nihilista rusa Fessie Helfmann.

París 5.—En la Bolsa se han cotizado: El 3 por 100 francés, á 84,70.—El 5 por 100 idem, á 119,30.—El 3 por 100 interior español, á 21 1/2.—Idem exterior, á 23 3/16.—Amortizable exterior, á 00.—Obligaciones de Cuba, á 489.—Consolidados ingleses, á 101 15/16.—Ultima hora: El 3 por 100 interior, á 21 11/16.—Idem exterior, á 23 1/4.—Amortizable exterior, á 43 3/4.—Obligaciones de Cuba, á 490.

Túnez 5.—Ha terminado el movimiento de concentración de las columnas expedicionarias francesas.

Se dispone el ataque inmediatamente de las posiciones principales de los krumirs Abdallak y Bendjemet.

Londres 5.—Cámara de los Comunes.—El Sr. Harcourt, profundamente conmovido por las tentativas de asesinato contra los soberanos ó particulares, dice que todos los gobiernos deben tomar recíprocas y enérgicas medidas para impedirlo. La Cámara le saluda con nutridos aplausos.

El Sr. Otway preguntará mañana si es cierto que el ejército francés ha ocupado á Bizerta, á pesar del bey, y si este acto no constituye una declaración de guerra por parte de Francia.

París 6.—Ayer se celebró un banquete con motivo del aniversario de la abolición de la esclavitud.

El Sr. Gambetta brindó por todos los franceses de Ultramar, sin distinción de raza y de color.

El diputado Sr. Schoelker declaró que España era la única nación que mantenía todavía la esclavitud en sus colonias de América.

El Sr. Ladevise, representante de la Sociedad abolicionista española, brindó por el señor Zorrilla, que asistió al banquete.

Túnez 6.—Una numerosa reunión de krumirs ha decidido la resistencia á todo trance.

Ragusa 6.—Ali-bey se ha sometido á Der-visch-bajá en Guisínfe.

Londres 6.—En la Cámara de los Lores, el Sr. Grandville ha hecho el elogio de Beaconsfield. Ha anunciado que presentará el lunes próximo á la reina de Inglaterra una petición para levantar un monumento á la memoria de tan distinguido estadista.

Los diputados irlandeses reunidos han decidido abandonar la Cámara para no dar su voto cuando se lea por segunda vez el proyecto de la ley agraria.

París 6, 12:30 tarde.—Apertura de la Bolsa de hoy: El 3 por 100 interior español, á 21,75.—Id. exterior, á 23,43.

Roma 6.—En los centros oficiales se desmientan las acusaciones dirigidas contra el señor Maccio, cónsul de Italia en Túnez.

El gobierno declara que no habria tolerado un solo momento una conducta hostil á los intereses y á las personas de un país amigo.

Añade que el *Mostakel* cesó de publicarse á consecuencia de la marcha del redactor árabe.

Se asegura que una fragata acorazada de Italia irá pronto á Túnez para proteger caso necesario á los italianos residentes en el territorio tunecino.

Punta de Gales 4.—El vapor *Aurora*, de la empresa Olano Larrinaga y Compañía, llegó á este puerto el 1.º del corriente.

París 6.—Ayer se celebró un banquete con motivo del aniversario de la abolición de la esclavitud.

Gambetta brindó por todos los franceses de Ultramar sin distinción de raza y de color.

El diputado Sr. Schoelker, declaró que España era la única nación que mantenía todavía la esclavitud en sus colonias de América.

El Sr. Ladereze, representante de la Sociedad abolicionista española, brindó por el señor Zorrilla, que asistió al banquete.

París 6.—Bolsa: fondos franceses, 3 por 100, 85,40; 5 por 100, 119,85.—Fondos españoles, 3 por 100 exterior, 23 3/8.—Obligaciones Cuba, 490.—Consolidados ingleses, 102 3/16.—Ultima hora, 3 por 100 interior, 21 5/8.—Idem exterior, 23 3/16.—Deuda amortizable exterior, 43 3/4.—Obligaciones Cuba, 487,50.

París 6.—En la conferencia monetaria ce-

lebrada ayer, el delegado alemán declaró que Alemania mantendrá el sistema de un sólo metal, el oro solamente. Añadió que se comprometía, en nombre de su Gobierno, á suspender la venta de los antiguos thalers de plata durante algunos años, pero que despues volveria á ponerlos en circulación en proporciones anuales, que se establecerian ulteriormente.

Los delegados de Inglaterra declararon que asistían á la conferencia únicamente por deferencia á la invitación recibida; que estaban dispuestos á dar antecedentes que los señores delegados se sirvieran pedirles, pero que de ninguna manera tomarían parte en las votaciones de los acuerdos. Los delegados de la India y del Canadá hicieron análogas declaraciones.

Los representantes de Rusia, Noruega, Suiza y Grecia hicieron reservas sobre la aceptación del bimetalismo.

El delegado español, Sr. Moret, propuso aplazar su opinión hasta la reunión del sábado, para pedir instrucciones á su gobierno.

Argel 6.—Las tropas francesas que ocupan á Bizerta, se preparan á marchar para unirse á la columna mandada por el general Sogerot.

Berlin 6.—El Reichstag (Parlamento alemán) ha aprobado, á pesar del discurso del príncipe de Bismark, la proposición pidiendo que el Reichstag se reuna cada año en el mes de Octubre, y rechazó la proposición de los conservadores pidiendo que los presupuestos se presenten cada dos años.

San Petersburgo 6.—En el Consejo de ministros presidido por el emperador, el señor Loris Melikoff ha hecho prevalecer sus opiniones liberales siendo aprobadas por el Czar.

El día 3 del corriente ha fallecido en Lisboa el duque d'Avila, presidente que ha sido del Consejo de ministros en 1868, 70 y 77.

La noticia del banquete de pactistas españoles y portugueses que ha de celebrarse en Badajoz en obsequio del Sr. Pi, ha causado en Portugal pésimo efecto.

Las Cámaras italianas han adoptado el divorcio, entre otros casos, en el de condena á prision por más de 10 años, estableciendo garantías á favor de los hijos en el caso de segundas nupcias.

El Gobierno.

La Gaceta contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto decidiendo la competencia suscitada entre el gobernador civil de Madrid y el juez de primera instancia de Colmenar Viejo á favor de la administración.

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á D. Leoncio Valero Cuesta del resto de la pena de ocho años de presidio mayor en causa por delito de falsedad de documento público.

—Idem indultando á D. Vicente Gonzalez Luis de la pena de inhabilitación absoluta perpetua en causa por delito de falsedad de documento oficial.

—Real orden aclarando el real decreto de 2 del corriente respecto á la clasificación de los registros de la propiedad.

—Resoluciones dictadas en las fechas que se expresan, relativas á títulos del reino.

Guerra.—Real decreto autorizando al señor ministro para adquirir por gestión directa las maderas necesarias para las obras de la comandancia de ingenieros de Madrid.

—Otro concediendo la gran cruz del Mérito Militar blanca al marqués de Arnegui.

—Real orden dando de baja definitiva en el ejército al teniente de infantería D. José Rosedo y Furneto.

Gobernacion.—Reales órdenes levantando la suspensión decretada por los respectivos gobernadores, de ocho concejales del ayuntamiento de Castelló de Ampurias (Gerona), y de un concejal del ayuntamiento de Albacete.

—Otros confirmando la suspensión de los ayuntamientos de Sella, Mirrosa, Elda y San Vicente (Alicante), de Jamilena y Cazorla (Jaen), de Alcalá del Valle (Cádiz) y de Carballeda de Abia y Acebo (Orense).

—Reproducción de la real orden publicada en la Gaceta del 4, relativa á la suspensión de 24 diputados provinciales, decretada por el gobernador de Málaga.

Ultramar.—Resoluciones referentes á personal, dictadas por el ramo de Gracia y Justicia en el mes de Marzo.

Sociedades

Sociedad española de Antropología y de Etnografía.—El domingo próximo, 8 del corriente, á las dos de la tarde, celebra sesión pública dicha Sociedad en el Museo del doctor Velasco. El Sr. D. Manuel Prieto y Prieto disertará sobre la *Educación física de los pueblos*.

Union Mercantil.—En este círculo dará el sábado próximo una conferencia el Sr. D. Bernardo Portuondo, disertando sobre el trabajo en Cuba, y el Sr. Estéban de San José, el día 14, sobre la ley del trabajo.

De todo

Ha sido nombrado comendador de Carlos III, libre de gastos, á propuesta del ministerio de Fomento, por servicios especiales prestados en Instrucción pública, el doctor y ex-diputado á Cortes D. Manuel Benayas Portocarrero, nuestro querido amigo.

Hoy se inaugurará oficialmente el tranvía de las Cibeles al Hipódromo.

Están acordados los nombramientos de los Sres. Garijo y Garmin para presidentes de sala de esta Audiencia.

Con el más profundo pesar participamos á nuestros lectores la muerte repentina del laureado artista D. Francisco Sanz, director del Museo de Pinturas. El célebre autor de *Los Naufragos*, *El Tres de Mayo* y tantos otros lienzos que le han conquistado eterna gloria, volvió á su casa á la hora acostumbrada, comió sin la menor señal de indisposición, y á las diez de la noche, esto es, á las dos horas de haber comido, se sintió repentina y gravemente enfermo, falleciendo á los pocos instantes en brazos de su desconsolada esposa, á quien acompañamos en su profundo dolor.

Ayer mañana fuvo la desgracia de caerse del pescante en la estación del Norte el conductor de un carro de transportes de la casa de D. Julian Moreno, y de que le pasaran las ruedas del vehiculo por cima del cuerpo, dejándole muerto instantáneamente.

El juzgado de guardia entiende en el asunto.

El general Prendergast saldrá el domingo probablemente para Barcelona á encargarse de aquella capitania general.

Se habla del nombramiento de D. Antonio Cañabate para jefe de seccion del ministerio de Gracia y Justicia.

La persona que nos ruega la insercion del remitido que publicamos en este número, dice nos tambien que muy en breve aparecerá en esta corte un libro en defensa de la colonia libre de Port-Breton.

Ayer hemos visitado el taller que en el teatro Real tiene establecido el Sr. Pacis, y entre los notables trajes que por encargo de varias corporaciones está confeccionando para la procesion civica del Centenario de Calderon, llaman la atencion los uniformes de la compania de la guardia amarilla que ha uniformado la diputacion provincial de Madrid.

El estandarte bordado en oro y seda, todo de realce, que á dicha corporacion pertenece, es en nuestro sentir uno de los que podrán aspirar á los premios que se han acordado conceder por la comision ejecutiva.

Ayer tarde ha celebrado sesion la Diputacion provincial, y entre varios expedientes de poca importancia que ha resuelto, ha aprobado un

dictámen declarando que la corporacion no es competente para resolver si son compatibles los cargos de director de la Deuda y abogado de la Beneficencia que desempeñó el Sr. Arenillas, si bien consignando su opinion favorable á la compatibilidad.

Ayer regresó á Madrid el director de Obras públicas, Sr. Page.

POSTDATA

Rectifica *El Liberal* de ayer la noticia dada por nosotros de que el señor ministro de la Gobernacion tenga el propósito de ir por unos dias á Marmolejo á tomar aquellas aguas medicinales.

Insistimos en la noticia. Nuestro digno y estimado amigo el señor don Venancio Gonzalez, que por no abandonar un solo momento los servicios del alto puesto que ocupa, tiene recomendadas por los médicos aquellas aguas, tan pronto como los asuntos de su departamento se lo permitan, se ausentará de Madrid por muy breves dias, volviendo á encargarse inmediatamente del ministerio.

Sin que pretendamos, ni con mucho, darnos aire de bien enterados, no afirmaremos ninguna especie infundada ó hiperbólica si decimos que la reunion de las futuras Cortes convocadas por nuestro partido, acaso tendrá lugar antes de la fecha que hasta hoy ha corrido como buena y definitiva.

Intereses de todas clases, razones políticas, confianza en el propio y general prestigio del Gobierno, hasta las impacencias de los que van y vienen en este oleaje inacabable de candidatos y más candidatos, todo contribuye á creer que el ministerio, inspirándose en su propio criterio y en los motivos que indicamos, apresure el deseado dia, dando así gusto á todos, ó casi todos, y demostrando que nada debe ni teme, mucho menos despues del triunfo conseguido, cual pocas veces, en las elecciones municipales.

Calma, pues, que quizá y sin quizá presenciemos pronto, antes de que el verano sea muy entrado, el combate singular para que se disponen y organizan todas las fuerzas políticas de la nacion, desde Nocedal á Pi, pasando, por supuesto, por el conato electoral de los amigos del Sr. Moyano.

Es cierto, como dijeron dias pasados algunos periódicos, que el Consejo de ministros no se ha ocupado aún extensamente de la complicada y difícil batalla de los candidatos á la diputacion; pero no lo es menos que las candidaturas de algunas provincias, no pocas, han sido ya acordadas de un modo definitivo.

Poco á poco se irá lejos, se andará todo, y la luz será hecha en este caos de candidatos y pretendientes.

Lo malo es que algunos de los que anhelan la llegada de ese momento, es posible que se lleven luego el gran chasco. Hay muchas moscas tras esa miel.

Ayer recibimos el siguiente telegrama: *Bilbao* 6, (5,20 tarde).—Ayer tarde se declararon en huelga los trabajadores de algunas minas del sitio llamado de Matamoros, jurisdiccion de Salvador del Valle.

Al amanecer mandó el gobernador de la provincia fuerza de Miñones y guardia civil, á fin de evitar todo desorden.

Poco convencida por este razonamiento, la abuela ensayó en varias ocasiones para atenuar los rigores del padre, el invocar la edad, temperamento y carácter de su nieto. Manuel tenia diez y nueve años, edad critica y difícil, en la cual la sangre empieza á bullir y en la que un sábio mentor debe cerrar los ojos lo bastante para dejar brotar las genialidades que le son propias. El joven era de un carácter dulce, tímido é indeciso; pero de esa timidez é indecision que no se puede violentar sistemáticamente, sin correr el riesgo de impulsarlo al exceso contrario.

Toda esta lógica se estrellaba contra la rigidez del padre.

No admitía que su hijo sufriese ia influencia de las pasiones.

Estas explicaciones, habiéndose renovado con más frecuencia desde hacia seis meses, es decir, desde que la inteligente mujer habia creído notar de que el yugo era demasiado duro para su nieto, el presidente, sin faltarla en lo más mínimo al respeto, habia notificado su deseo de no tratar más de este asunto. Para mayor seguridad habia cortado por lo sano, enviando á Manuel á Tarbes, á fin de arreglar con uno de sus tíos un negocio de interés bastante complicado porque le retuviera fuera algunos meses.

Al principiar esta historia, el joven estaba ausente hacia seis semanas y no debia volver antes de quince dias.

En el momento de partir habia tenido con su

Acaba de recibirse noticia de que más de la mitad de los huelguistas han vuelto al trabajo; los demás continúan en actitud pacífica.

Se espera que mañana vuelvan á sus quehaceres.

Habiéndose restablecido ayer tarde la tranquilidad en el pueblo de Olite (Navarra), se ha retirado la fuerza de la guardia civil que se habia enviado á dicho pueblo, quedando sólo tres números del mismo cuerpo por si algo nuevo ocurriera, y llevando presos á Tafalla á nueve de los revoltosos.

Para este último puesto salieron ayer el juez de primera instancia y promotor fiscal de Pamplona.

La criada de uno de los cuartos de la casa número 3, calle de la Sarten, desapareció ayer de la casa de sus amos, llevándose una cantidad respetable de monedas de oro y plata antiguas. Poco despues fué aprehendida, rescatándose gran parte del dinero robado.

El señor conde de Peña-Ramiro tuvo ayer la desgracia de que le despidiera de la silla el caballo que montaba, al pasar por la calle del Conde-Duque, esquina al Paseo de Areneros, ocasionándose una herida en la nariz, que le produjo una fuerte y grave hemorragia.

El empresario de los teatros, Sr. Ducazcal, que estaba cerca del sitio de la ocurrencia, se enteró de lo sucedido y le condujo en su carruaje á la Casa de socorro del distrito, y de allí, despues de hecha la primera cura, á la casa del lesionado.

Una vez contenida la hemorragia, desapareció la gravedad de la lesion y se encontraba anoche bastante aliviado.

Teniendo el alcalde del barrio de Calatrava algunas sospechas de que en una casa de su demarcacion se guardaban varias ropas y efectos, procedentes de un robo verificado hace algunos dias en una casa de la calle de Miralsol, se constituyó ayer tarde en la calle de las Cambronerías y en la plaza de Jilimon y practicó un registro en una casa de la primera y otra de la segunda, encontrando en ambas algunas de las ropas y efectos que buscaba.

Los dueños de las referidas habitaciones fueron puestos á disposicion del juzgado de guardia.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto declarando mal formada una competencia promovida entre la sala de lo criminal de la audiencia de Burgos y el gobernador de la misma provincia.

Ultramar.—Real decreto autorizando al ministro para que contratase, mediante subasta un servicio de vapores-correos entre la Habana y San Juan de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, Habana y Colon (Aspinwall), y Habana y la Guaira, y señalando el dia 1.º de Julio próximo para que dicha subasta tenga lugar.

Gobernacion.—Real orden resolviendo el recurso interpuesto por varios concejales del ayuntamiento de Sevilla contra un acuerdo del mismo, relativo á la validez de las elecciones municipales verificadas en el mes de Mayo de 1879.

Otras confirmando la suspension de cinco concejales en cada uno de los ayuntamientos de Cheste y Cambrils (Tarragona), de los ayun-

hermana una escena que habia dejado á esta bajo una impresion de tristeza y de ansiedad.

El padre daba á cada uno de sus hijos mensualmente una cantidad modesta é igual, cuarenta francos, con la cual debian atender á todos sus pequeños gastos: la abuela la aumentaba siempre con alguna monedilla de oro, pero con todo, no habia para mucho.

Ahora bien, aunque Manuel limitaba extraordinariamente sus gastos y no frecuentaba ningun sitio público, teatro, café ó billar, su bolsa se encontraba exhausta desde la primera quincena de cada mes, y tenia invariablemente que recurrir á la de su hermana, la cual tenia gusto en complacerle sin inquietarse del destino que se daba á este poco dinero.

Mr. Dampier le habia obligado á partir precisamente en dia 15, regulándole los gastos de diligencia y hospedaje, en razon á las facilidades que debia hallar al término de su viaje.

Como siempre, su bolsillo estaba absolutamente vacio hace tres dias.

Quando llegó la víspera de ponerse en camino, aprovechó un momento en que Alicia estaba sola, y la dijo:

—Hermanita, tengo necesidad de dinero.

Alicia conocia la fórmula, y sonriendo maliciosamente, se puso á buscar su bolsillo; pero habiendo mirado con más atencion á su hermano, quedó asombrada de la alteracion de su semblante y de los esfuerzos que hacia por disimular una turbacion interior.

tamientos de Villagordo del Jucar (Albacete), Bola y Villanueva de los Infantes (Orense), Salinas y Muro (Alicante) y Villar de Gallinazo Salamanca.

Fomento.—Real orden disponiendo que la cátedra de agricultura del instituto de Pamplona se provea por concurso.

En el ministerio de la Gobernacion se recibió anoche el siguiente telegrama:

Guadalajara 6.—El alcalde de Fuente la Encina participa que el dia 4 del actual, á las cuatro de la tarde, en la casa ayuntamiento, fuera del salon de elecciones, se han herido D. Mariano Lombea y Agustin Ilaza. El juzgado entiende en el asunto.

Charada

Mi primera fué la patria de algunos ilustres hombres, cuyos simpáticos nombres aplaude la humanidad. En juegos, caza y combate segunda y primera usamos, y por el todo viajamos por gusto y necesidad.

SOLUCION Á LA ANTERIOR: Calderon.

Cotizacion

Ultima hora de la Bolsa de ayer: 3 por 100 interior, contado, 22,92 1/2. Id. id. fin corriente, 22,95. Idem exterior, contado 24,50. 2 por 100 amortizable interior, 42,85. Bonos, 100,80. Obligaciones Banco y Tesoro, exterior, 101,55. Id. de aduanas, 101,25. Billetes hipotecarios de Cuba, 98. Subvenciones de ferro-carriles, 44,45. Acciones Banco de España, 329. Id. Banco de Castilla, 166. Sostenidos.

Espectáculos

Zarzuela.—A las nueve.—Funcion 137.—Turno impar.—Urganda la desconocida.

Apolo.—A las nueve.—Funcion 19 de abono.—Turno 3.º par.—Serie 7.ª—Los Magyares.—Gigante chino.

Comedia.—A las nueve.—(Compañia italiana)—Turno 1.º—Frou, frou.

Lara.—A las nueve.—Una boda improvisada.—Un cargo de confianza.

Varietades.—A las nueve.—¡El fósforo! —Pasteles y vino.—Cosas del dia.—Las plagas de Egipto.

Alhambra.—A las nueve.—La vocacion.—El último susto.

Martin.—A las ocho y media.—El ángel bueno.—La casa de Campo.—Cecilio.—Noticia fresca.

Liceo Capellanes.—A las ocho y media. El sacristan y la viuda.—La Ubinoise.—C. de L.—El frac nuevo.—El Titi enamorado.—Bazar de novias.

Teatro y circo de Price.—(Plaza del Rey).—A las nueve.—Gran funcion de moda por los principales artistas de la compania.

Gran panorama Nacional.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetnan, por Castellani.—Se halla abierto todos los dias, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

—¿Qué tienes, mi querido Manuel? dijo con solicitud.

El la atrajo hacia sí, y ella sintió una lágrima que caia de sus ojos.

—¡Habla!... yo te lo suplico—exclamó Alicia. Manuel rompió á llorar, cubriéndose el rostro con las manos, y respondió:

—¡Ay, hermana mia! soy muy desgraciado. Como eran verdaderamente dos niños, ambos se pusieron á llorar; él de la pena que no se atrevia á confesar, y ella de verle llorar.

—Vamos,—dijo ella cobrando la superioridad que á esta edad tiene una joven sobre un muchacho—señorito no se trata de llorar; si tenéis penas, confiadlas á vuestra hermana, y despues veremos si se pueden remediar.

Y como se contentase con estrecharle las manos sin responder, trató de hacerle sufrir un interrogatorio:

—¿Tienes deudas?... ¿Son grandes?—añadió tomando su silencio por una confesion.

—Alicia, si me amas no preguntes más. El mal está hecho, tengo necesidad de dinero. Hé aquí todo lo que puedo decirte.

—¡Dios mio!... ¿Tan grave es la cosa?... Vamos, no quiero aumentar tu pena; pero está mal hecho no tener confianza en mí. Toma, hé ahí lo que me queda...

Eran treinta francos.

Alicia añadió:

—Si fueras menos disimulado podriamos recurrir á la abuela.

—¡No!... ¡no!...—interrumpió él con horror:

FOLLETIN DE LA ESPAÑA

EL JUEZ MÉDICO

NOVELA FRANCESA

DE

OCTAVIO FÉRÉ

TRADUCIDA POR

DON MARIANO CARRERAS Y DIEZ

(Continuacion.)

de su fortuna, que era suficiente sin ser considerable, si se tiene en cuenta el dote que habia de darse á la hija, y los gastos de la carrera y posicion que habia de crearse para el hijo. ¿Podia pedirse más?

Alicia era una niña adorable, á la cual sonreia con placer cuando los asuntos se lo permitian; pero se mostraba demasiado exigente con Manuel, á quien dedicaba al foro ó á la magistratura, segun su inclinacion ó aptitudes.

Algunas veces exigía de él condiciones de trabajo y austeridad que traspasaban los límites habituales, y madame Dampier, á la vez amante y previsor, no vacilaba en hacerle observar, que cuando se tira demasiado de la cuerda, al fin se rompe.

El, sin embargo, era inflexible y respondia invariablemente:

—Madre mia, os dejo la direccion de vuestra nieta; dejadme á mi educar á mi hijo como me plazca y segun mis principios, y así iremos todos bien.

Remitido

EXCMO. SR.

D. Carlos du Breil, marqués de Rays, fundador de la colonia libre de Port Breton en las Islas de Nueva Irlanda (Oceanía), tiene la honra de acudir á V. E. nuevamente con motivo de la publicación en la *Gaceta Madrid* de la real orden de 20, de corriente, expedida por el ministerio del digno cargo de V. E., en vista de una instancia elevada al mismo por el Sr. Lambertton, farmacéutico establecido en París, y cuyos fundamentos, evidentemente falsos, no puede dejar pasar en silencio el infrascrito sin aceptar una responsabilidad que de ningún modo le corresponde.

La instancia del Sr. Lambertton lleva la fecha de 14 del corriente, y en ella se hace referencia á un escrito atribuido á la oficina que representa á la colonia en París, y en el cual se establece la inexacta afirmación de que el gobierno español ampara con el pabellon nacional la empresa del que suscribe, hasta el punto de haber ordenado al excelentísimo señor comandante general del apostadero de Filipinas el envío de un buque de guerra al canal de San Jorge para ocupar, si fuere necesario, á Port Breton.

Semejante especie, de que se hizo eco la prensa parisiense, fué terminantemente desmentida por el que suscribe en el periódico *La Nouvelle France*, órgano de la colonia que vé la luz en Marsella, como atestigua la hoja adjunta del número de dicha publicación (documentet número 1), correspondiente al 15 del actual; es decir, con fecha veinticuatro horas posterior á la solicitud del Sr. Lambertton, y cuya traducción literal es cómo sigue:

«Al entrar en prensa nuestro periódico, leemos en ciertos diarios amigos una noticia *absolutamente inexacta*, relativa á nuestra colonia. Dichos periódicos afirman que el gobierno español ha dado orden á un navio de guerra estacionado en Filipinas, pase á Port Breton, y lo ocupe en caso necesario para proteger á la colonia.

«Debemos á la verdad y á nuestra honra declarar que esta noticia es falsa, al menos por el momento. No tenemos tiempo para indagar su origen; pero puede este consistir en el hecho que señalamos más adelante de un buque mercante español, que por orden del señor marqués de Rays ha salido de Manila para Port Breton, conduciendo obreros para continuar allí los trabajos de instalación y esperar la llegada de la Nueva Bretaña.»

Manifiesta por otra parte el Sr. Lambertton, según se desprende de la citada real orden, ser poseedor de ciertos bonos de terrenos que supone se han hecho pasar en Francia como cedidos al que suscribe por el Gobierno de España, con el fin bastardo de ofrecer garantías imaginarias á la especulación particular. A tan injurioso como injustificado ataque debe oponer el que suscribe sus reiteradas afirmaciones consignadas por escrito en el extracto impreso de sus conferencias verificadas en Marsella en Abril de 1879 (documento núm. 2.), que en su página segunda dice así:

«Ofrecemos lotes de terreno á colonizar á todos los que quieran asociarse á nuestra obra, y á este efecto emitimos bonos al portador á razón de 5 francos hectárea. El valor de estos bonos se fija hoy arbitrariamente y no puede en realidad existir sino como consecuencia de la colonización minera. Es, pues, á los que como nosotros crean en el buen éxito de la empresa, á quienes corresponde aceptar el valor actualmente ficticio que todos juntos damos voluntariamente á dichos bonos.»

Restablecida en verdad con tan irrecusables testimonios y rechazada con ellos la torpe calumnia, arma constantemente esgrimida con-

tra nosotros por los enemigos de nuestra inquebrantable fé, base y aliento de la difícil empresa por nuestro esfuerzo acometida, cümpleme ahora, excelentísimo señor, apelar á la proverbial hidalguía del noble pueblo de Pelayo, de Colon y de Cortés, tan dignamente simbolizado en el católico monarca que hoy rige por dicha sus destinos con el concurso de su ilustrado Gobierno, para obtener de este del modo que su elevado criterio le dicte, la justicia de una reivindicación á mi honra injuriada en las calumniosas cuanto arteras excitaciones que justifican la real orden de 20 del actual. Excitaciones empleadas con el innoble fin de crear obstáculos á la realización de una empresa santa y humanitaria por los fundamentos en que se asienta, y altamente civilizadora por cuanto se dirige á sustituir el dominio de la ignorancia y la barbarie en aquella exenta y bella region de nuestro planeta, por el imperio de la fé religiosa y de la humana sabiduría.—

Barcelona 30 de Abril de 1881.
EXCMO. SR.
CARLOS DU BREIL,
marqués de Rays.
MADRID.—1881.
IMPRENTA DE MAMUEL G. HERNANDEZ
Libertad, 16 duplicado, bajo.

2.000.000 DE REALES
Á GANAR.

Tan enorme cantidad es en el caso más feliz el premio mayor del próximo sorteo de dinero aprobado por el Gobierno en *Hamburgo* (Alemania). El Gobierno de la ciudad libre de Hamburgo-GARANTIZA, con toda la *facienda pública*, del puntual desembolso de los premios. Perteneciendo Hamburgo á las ciudades más ricas de Alemania, no cabe duda de la solidez de la empresa. Además del enorme premio mayor de 2.000.000 de reales, que en el caso más afortunado se puede ganar en este sorteo de Dinero, el mismo contiene especialmente los premios siguientes:

PREMIOS.	REALES.	PREMIOS.	REALES.
1 mayor de	2.250.000	24 de	50.000
1 "	750.000	5 "	30.000
1 "	500.000	3 "	20.000
1 "	375.000	54 "	25.000
1 "	250.000	5 "	20.000
2 "	200.000	105 "	15.000
3 "	150.000	263 "	10.000
4 "	125.000	42 "	7.500
12 "	100.000	2 "	6.000
12 "	75.000	631 "	5.000
1 "	60.000	Etc.	Etc.

En junto 51.700 premios que serán sorteados en 7 secciones. Existiendo tan solo 400.000 billetes, la probabilidad de ganar es grandísima, pues deben ganar más que la mitad de todos los billetes.

El precio de los billetes es oficialmente fijado é importa para todas las extracciones de las dos primeras secciones:

90 reales por un billete original entero.

45 reales por medio billete original.

22 1/2 reales por la 4.ª parte de un billete original.

Observamos expresamente que no remitimos sino billetes originales revestidos del escudo de armas del gobierno y de la firma de la dirección general del Sorteo. Son, pues, billetes originales tambien los medietes y cuartas partes.

Al dar la orden sirvase remitir al mismo tiempo el importe de los billetes encargados en letras sobre Madrid, Barcelona u otros puntos principales de España, libranzas de Giro, Mútuo, billetes de Banco, españoles, ó sellos de correo de ese país.

Tan pronto como recibamos la remesa remitimos los billetes por correo en carta cerrada. Inmediatamente despues de cada extracción mandamos á cada tenedor de billete la lista oficial de la misma. El importe ganado está, desde luego, á disposición. Nuestras relaciones con todas las plazas principales de España nos permiten desembolsar los premios ganados tambien en el paradero de los premiados. Tambien se publican despues de cada extracción los premios en todos los periódicos principales. Rogamos tambien con toda confianza y directamente los encargos á la brevedad posible; pero de todos modos ántes del principio del sorteo y en ningún caso en fecha posterior al

25 de Mayo próximo.

La casa expendedora principal del Sorteo.

Iseuthal y C.ª

HAMBURGO.—(Alemania.)

Llevamos en castellano la correspondencia con nuestros clientes.

Las cartas llegan á las 80 horas de España á Hamburgo.

Hace CASI 100 AÑOS que existe nuestra casa, la cual, es conocida en todas partes en España. Damos gracias al PUBLICO ESPAÑOL por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado y prometemos mostrarnos dignos de la misma tambien en lo sucesivo sirviendo exacta y prontamente cuantas órdenes se nos dirijan.

NO MAS SANGRIAS NI CONGESTIONES.

ENOLATURO DE ACÓNITO, CANCHALAGUA Y DIGITAL.

El que más disminuye la sangre y cura las palpitaciones del corazón, anginas, fiebres eruptivas, sarampión, etc. Frasco, 10 rs.

Laboratorio químico y farmacia de Garcerán, Príncipe 13, Madrid.

Lujo, novedad, esmero y economía.

GARCIA, MONTES Y ALVAREZ.

25. PRADO, 25.

GRAN TAPICERIA Y AMACEN DE MUEBLES

DE

SOBRINOS DE RUIZ DE VELASCO.
7, MONTERA, 7.

Casa especial en artículos de punto, ingleses y franceses.
EQUIPOS PARA NOVIAS.
CAMISERÍA PARA CABALLEROS.

Pacific Steam
Navigation company

Vapores quincenales á precios reducidos para Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso y demás puertos del Pacifico. Pasajes y fletes en la Agencia de la Compañía, señores J. Garrouste y Ballesteros, Tetuan, 14, y Alcalá, 16, Madrid.

FEDERICO VIDAL

PROVEDOR DE LA REAL CASA.

Galletas Caricaturas. (Novedad.)
Abricotinas, Nougatinas Fondant.
Jalea y Pasta de Guayaba.
Piñas, Guanábanos, Zapotes, Hicacos.
Cortezas cristalizadas, en frascos.
Gelatinas inglesas.—Jaleas y Marmeladas.

Licor de ciruelas. (Novedad.)
Vinos de Hungría, dulces y secos.

Chisantes secos. (Split peas).

Billetes, 17.—Frente al Monte de Piedad.

CLINICA DEL COLEGIO ESPAÑOL
DE DENTISTAS.
ADUANA, 26 TRIPICADO, 3.ª
TARIFA DE PRECIOS.

	Pesetas.
Por la extracción de una muela.....	1'25
Idem, id., id., con agentes anestésicos.	2'50
Limpieza de dentadura.....	2'50
EMPASTES.	
De gutta-percha.....	1'25
De amalgama.....	2'50
ORIFICACIONES.	
Por cada hoja de oro que se emplee.	4
DIENTES ARTIFICIALES.	
Caoutchouc y diente plano.....	5
Idem, é id. encia.....	10
Oro id. é id. plano.....	20
Oro id. é id. encia.....	25
El elixir de esta clínica, 3 pesetas frasco.	

CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

Maravilloso secreto árabe.

EXCLUSIVO DEL DOCTOR MORALES.



Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nervios y los de la infancia en general. Se vende á 12 y 20 rs. caja para 30 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.

Dr. Morales, Carretas, 39, principal, Madrid.

Establecimiento Litográfico

DE LA VIUDA DE ROLDAN,

BAJO LA DIRECCION

DE D. GUILLERMO OSLER.

Espiritu Santo, 18.—Madrid.

Esta antigua y acreditada casa, montada con excelentes máquinas de vapor y todos los adelantos más modernos, se encarga de cuantos trabajos tengan á bien encomendarle, y con especialidad de los geográficos, como mapas, planos, etc. etc., cuyo director hace más de veinte años viene ocupándose de esta clase de trabajos.

GRAN SASTRERÍA

DE

M. TAPIA Y COMPAÑÍA.

Plaza del Angel, 13 y 14, y Atocha, 41, entresuelos.

Provedores de la Sociedad Cooperativa de los ferro-carriles del Mediodía de España.

Novedad, elegancia, perfeccion.

Expediciones á todos puntos.

TRATAMIENTO DE LA TISIS

Y DEMÁS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO.

CÁPSULAS DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CREOSOTADO.

Cada cápsula contiene 1 centigramo de *Creosota pura* y 50 centigramos de *Aceite de Hígado de Bacalo*.

Precio: 16 reales caja.

Farmacia de Ortega, Leon, núm. 13.

COMPañIA DEL SOL

SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA INCENDIOS

52 años de existencia,

Autorizada en España

POR R. O. DE 27 DE OCTUBRE DE 1879.

Capital social efectivo.....	24.000.000
Reservas efectivas.....	38.000.000
Primas en cartera.....	264.308.000
Total de las garantías.....	326.308.000

8.015 siniestros satisfechos en el año 1880, importando 22.645.328 rvn. Asegura las cosechas en pié, gavillas, etc., olivares.

Representante general en España: D. CARLOS GRACIAN.

Plaza de la Independencia, 10, Madrid.

Se admitirán corredores para Madrid y agencias en las provincias.

ZARZAPARRILLA BORRELL.

La *Esencia de zarzaparrilla*, que hace muchos años preparan los Sres. BORRELL, HERMANOS, es cada día más apreciada y obtiene mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los *humores herpéticos y sífilíticos*, las *conezones de la piel*, las *erupciones, granos, acné, etc.*, y *cuantas afecciones* dependen de la *crasidad de la sangre*. Es el medicamento más propio en la presente estación, y se ha generalizado tanto su uso, que hoy día se toma como una *simple bebida de recreo* que á todos conviene y no perjudica á nadie.

MADRID: Unica farmacia de España que prepara y vende esta bebida. BORRELL, HERMANOS, S.ª, Q.ª, V.ª, P.ª, R.ª, C.ª, S.ª, O.ª, N.ª, E.ª, A.ª, I.ª, L.ª, F.ª, G.ª, H.ª, J.ª, K.ª, L.ª, M.ª, N.ª, O.ª, P.ª, Q.ª, R.ª, S.ª, T.ª, U.ª, V.ª, W.ª, X.ª, Y.ª, Z.ª.

NOTA. Para asegurar el éxito de esta bebida, acompaña de un extenso prospecto.